



事件1 父亲离开取手机 4岁半女童走失

位于上海浦东新区的南汇海滩，是上海市距离东海最近的一片公共沙滩，这几天因为4岁女童走失事件，这片海滩走进了大众视线。

记者看到，这片海滩的海岸线长5公里左右，可供游客玩耍的区域并不大。

回忆事发时的情景，其父黄先生在接受媒体采访时表示，当时女儿在海边玩得很开心，就想给她记录一下，但是自己的手机没带在身上，想回去取一下。离开前，他曾嘱咐女儿说“你就在这里等我，爸爸拿手机给你拍几张照片”，女儿说“好的”。跑回去后他才发现自己的手机没电了，再加上孩子妈妈和姥姥担心，敦促他赶紧回去，于是手机也没带就回了。回到原位时，他没见到孩子，寻找无果后报警。

10月6日，上海警方发布通报称，初步排除了女童被他人带离海滩的可能。其在原地等候约10分钟后，向水边走去，在水边摔倒后消失在海浪中。

该事件发生后，上海警方组织消防、蓝天等多方救援力量进行搜救，无人机配合搜救人员对该区域进行了大范围搜寻。

10月9日晚，现场搜救还在继续，期待黄元芯能平安回家。

解读1 守护孩子安全 家长记住一个角度很关键

在为黄元芯担心的同时，有网友提出，独自带孩子外出时，经常会遇到难以兼顾的情况。如何在公共区域内确保孩子安全，也成为家长们谈论的话题。

10月9日，中国教育科学研究院研究员张家勇向记者表示，在公共区域，监护人应该全面履行未成年人监护责任，不能在无替代监护人的情况下让孩子长时间离开视线。同时，对孩子要经常进行安全教育，观看安全教育视频，让孩子提高应急反应能力也很重要。“平时，要教会孩子记住亲人的电话号码、家庭住址、家人姓名等重要信息，不要轻易与可疑陌生人打交道。”张家勇说。

中国民办教育协会学前教育专业委员会副理事长、哈灵教育创始人陈哈利则提到，作为未成年人特别是幼儿的家长，要时刻把孩子的活动范围控制在自己的视线范围内，这是防止孩子走失最有效的方法。陈哈利介绍，在公共区域孩子应该与父母或监护人保持手牵手的状态，在人员密集地区，更建议父母将孩子抱起来，避免被人流冲散。到人员不密集的区域游玩时，要让孩子走在前面，保持在45°视线范围内，这个范围内有利于父母随时注意孩子的情况，并及时采取措施。对于年龄小的孩子，可以给孩子穿上醒目的衣服或在衣服、背包里放置写有父母信息及联系方式卡片。也可以考虑给孩子佩戴定位手表或使用手机等技术手段，以便在孩子走失时能够及时找到他们的位置。在外出前，还应教育孩子如何保护自己，不要随意与陌生人交谈，遇到需要帮助时可以向警方求助。一旦出现孩子走失等情况，建议家长第一时间报警。

解读2 对孩子监护严重失职 可被追究刑责

在梳理此事件的网友留言中，有网友提到，因家长失职造成的孩子受伤或死亡，真的不需要追责吗？

河南泽槿律师事务所主任付建认为，未成年人的监护人对未成年人的生命健康具有监护职责，怠于履行该职责致使未成年人死亡，也就构成过失致人死亡罪。因此在类似事件中，不排除父母构成过失致人死亡罪的可能。但在司法实践中，考虑到监护人的孩子已经去世，对监护人施加刑罚无疑是“雪上加霜”，因此一般不会认定为犯罪。

针对此事件，付建称，在本案中，失职问题是制度构建所不能解决的，而是需要父母重视起未成年人的安全，履行自己的监护职责。同时，建议监护人的失职行为应当受到法律的制裁，以起到警示作用，防止类似事件再次发生。

北京京本律师事务所主任连大有认为，在很多未成年人受到伤害的案件中，普遍存在家庭重视程度不够的问题。这就需要司法机关对监护人严重损害未成年人身心健康及合法权益，或者不履行监护职责致未成年人处于危困状态等监护侵权行为，依法积极督促、支持起诉，甚至提起公益诉讼。同时，未成年人民事权益司法保护机制与负责未成年人民事权益日常保护的相关行政机关之间的分工、协调、合作机制应落实到位，为未成年人营造安全的家庭、社会环境。

四川男童泳馆溺亡 上海女童海滩走失 事件中周围人是否有救助义务？ 监护人失职是否也应该被追究责任？ 如何才能确保孩子的安全……

事关孩子安全 痛定思痛 谁人之过

10月9日，上海的天气一会晴一会雨，南汇海滩的海浪拍击着岸边。截至当天18时40分，黄元芯已在这片海滩走失120个小时。随着时间的推移，关注此事的网友都揪着心。也有越来越多的网友提出，此类事件并非个例，这其中，“四川男童泳馆溺亡”也是一个热点事件。

如何在公共区域关注孩子的安全，监护人失职是否也应该被追究责任，周围人是否有救助义务等问题引发关注。10月9日，记者通过采访幼儿教育专家、律师等，对该事件存在的相关疑问进行了解析。



4岁半走失女童黄元芯



事发现场，红圈处为溺亡男童。(监控截图)

事件2 男童在游泳馆溺亡 数分钟无人发现异常并施救

监控视频显示，事发于10月1日14时20分许。当时，一名男童抱着游泳圈翻身，双手脱离了游泳圈，之后在水中不停地挣扎。在一分多钟后，男孩没有了动静，身体沉入水中。有多名大人和孩子也在泳池内，但均未发现这一异常。当日14时28分许，男童被一旁的成年男子发现，并将他捞起；14时30分许，现场多人开始对这名男童进行抢救。

10月9日，记者采访获悉，事发时，游泳馆的救生员不在现场。该游泳馆相关工作人员表示“救生员当时有事离开了一下”，发现男孩溺水后，游泳馆的专业救生员和在现场的一名医生对其进行了施救。该工作人员还表示，男孩是由一个成年人带到游泳馆的，具体是谁不知道。该游泳馆的经营者回复记者称，“这个事已经处理好了。”

10月9日，盐源县教育和体育局、盐源县市场监督管理局发布通报：目前，已关停涉事游泳馆，并成立事件调查组开展相关核查调查工作，下一步将根据调查情况依法依规严肃追究问责。

解读1 周围人是否 有责任和救助的义务？

四川一上律师事务所合伙人林小明律师表示：孩童安全无小事，作为监护人应当切实履行保护、教育职责；作为游泳馆的经营者、管理者，必须尽到安全保障义务。作为普通群众虽无法定义务或先行行为引起的救助义务，但也应当保持足够的警惕，避免或者阻止身边发生类似悲剧。

四川谦亨律师事务所张天鸿律师分析说，对于视频中儿童溺水时，旁观的男子没有实施救助是否应该承担责任这个问题。这得从几方面考虑，若该男子没有法定或者约定的救助义务，或者没有接受孩子父母的委托照顾孩子，也不是游泳馆的工作人员，在此情况下该男子是没有法律意义上的救助义务的，无需承担相关责任。相反，若该男子是游泳馆的工作人员或者接受孩子父母的委托，不管是有偿还是无偿的帮忙照看孩子，在这种情况下，该男子是要承担相应责任的。

四川纵目律师事务所张柄尧律师介绍，除游泳馆经营者外，他人是否承担责任，主要看其是否负有法律上的作为义务。根据媒体报道，溺亡儿童系由成年人带来。若该成年人系儿童监护人，其监护不力，应承担一定责任。若非该儿童监护人，其带领儿童前来游泳的先行行为，也赋予其作为义务，其照护不力，存在疏忽，也应当承担一定责任。与此同时，游泳池中的其他泳者，法律并未赋予其作为义务，不应承担责任。

解读2 游泳馆及救生员 需要承担什么责任？

张天鸿律师解释说，就法律规定而言，经营者应当保证其提供的商品或者服务符合保障人身、财产安全的要求。也就是说，若视频中的游泳馆作为一个营利性收费的经营性场所，对场地的安全具有保障义务，在视频中游泳馆配备的安全人员不到位，未时刻注意场馆内的动静，未尽到管理上的安全保障义务，应当承担相应的侵权责任。

林小明律师介绍，从整个事件过程来看，溺亡孩童的监护人可以要求负有相应安全保障义务的游泳馆或者其他未尽到职责者承担责任。同时，相应的行政管理部门可以根据规定对涉事场馆进行处罚。

张柄尧律师介绍，值得注意的是，基于溺亡事故发生时存在救生员不在场及该游泳馆水上救生员配备可能不符合国家标准等情况，包括救生员等相关责任人员，还可能涉嫌重大责任事故罪。

解读3 男童的监护人或陪同人 需要担责吗？

林小明律师介绍，根据《民法典》相关规定，倘若溺亡孩童由其法定监护人比如父母带到游泳馆，且因其疏于照看引发溺亡，则其父母具有相应责任；倘若该孩童由其他成年人带至游泳馆并发生溺亡后果，该成年人因其先行行为而具有照看救助义务，孩童父母可以要求未尽相应责任的该成年人承担相应责任。

张天鸿律师认为，若游泳馆并未禁止未成年人的父母或陪同人员进入游泳馆，或已在游泳馆的醒目位置作出未成年人需监护人或者陪同人员陪护游泳的风险提示，在这种情况下，未成年人游泳时，父母或者陪同人员也是监护人和看管义务人，未尽到监护责任的，也会承担一定的侵权过错责任。相反，若游泳馆采取教练课时收费的形式，游泳馆提供教练义务，这时等于家长将监护权暂时转移给游泳馆，此时游泳馆应当承担全部的侵权责任。

据上游新闻、红星新闻